



分析企业财务管理中存在的问题及对策

2011-08-09 14:09:16

吴凤梅

(山西焦煤西山煤电万隆支护器材有限责任公司, 山西 太原 030053)

摘要:随着21世纪的到来,我国社会经济和科技都有了较大的发展,这让现代企业再次面临了一些难题,就是财务管理方面的问题。如今,计算机技术已经普及,财务管理信息化成为主要的发展趋势,它能全面提高企业财务管理的效率和水平。文章针对企业财务管理中存在的问题进行了分析,并提出了相关解决对策。

关键词:企业财务管理;信息化;存在问题

一、引言

从时代发展的情况来看,提高企业内部财务管理水平对企业的未来发展有积极意义,可是,由于我国市场环境的现实问题,我国企业财务管理的信息化尚未全面形成,很多信息功能还没有开发,而且在管理环节中也存在不少问题,这些问题是我们必须解决的,也是实现企业财务管理信息化的关键。

加强企业的财务管理的必要性

在现代企业管理中,财务管理发挥着调节企业资金、促进企业盈利的关键作用。随着改革开放进程的加快,我国逐渐实现了现代化,市场经济形成并完善,21世纪后,我国还加入了WTO,随之而来的是国家市场经济发生了深刻变革和现代企业制度的不断发展和完善。在这样的环境中,我们必须加强企业管理,尤其是加强企业的财务管理,以便真正实现企业经营的社会效益和经济效益,并赢得现代市场竞争力,这对促进市场经济高速发展有积极作用。如今,企业管理主要以财务管理为主,这是顺应时代的决定,是与现代经济发展相适应的,与此同时,企业对财务管理也有了新的要求。企业要真正实现高质量的财务管理,首先更新自己的观念,要有财务管理意识,这样才能保证企业始终处于市场竞争的优势地位。财务管理是企业管理的中心,在工作中,必须与市场发展实际相结合,打破传统的管理模式,全面降低成本,控制财务风险,实现企业经济效益的最大化。

二、目前企业财务管理中存在的主要问题

1. 企业财务管理观念淡薄

一些企业内部的领导人员素质低,还没有形成财务管理的意识,或者意识淡薄,导致了对财务管理的实际意义认识不清,他们认为,企业的效益是业务和业绩的成果,不是企业财务管理管理出来的。对财务人员的要求只停留在记账、算账和报账上,对于如何通过财务信息指导企业经营决策方面没有具体的要求。

2. 财务队伍整体水平不高

由于企业财务人员受到传统管理的约束,缺乏创新力和创造意识,常常是领导让怎么干就怎么干。职业素质低下,财务观念和法律意识淡薄,其会计基础能力也较差。本该属于会计的能力没有,会计应达到的标准也达不到。财务工作中的虚假成分多,从而导致了财务信息的失真。

3. 企业的不正当行为

还有一些企业利用不正当的竞争手段,增加或降低当期应计成本费用,认为的压缩成本,最终改变盈亏的局面。而地方政府又为了维护自身的利益,置国家法规制度于不顾,通过挤占成本的方式要求企业完成某些集资、摊派任务。不少单位和个人也为了自身利益在财务管理方面做文章,最终造成成本数据不真实。

三、加强财务管理的措施

1. 明确各个部门和人员的职责

企业财务的信息化建设是提高财务管理水平的重点,这一点已经被企业领导深刻的认识并肯定了,网络化的财务管理可以提高管理的效率,减少失误,同时对提高企业整体部门的工作效率都有较好的影响。作为企业财务管理的领导者,必须积极加强其领导能力,充分的分配各个人员的任务,监督财务部

门的人员认真、严格的完成工作,而作为财务管理的个人,必须认真把握财务管理信息化的建设,推进信息化发展,同时积极完成领导分配的任务,促进企业管理工作协调进行。

2. 充分提高企业财务管理信息化建设

企业在设计财务管理信息化网络时应该充分的考虑到起点高、运行效果高的设计原则,并切实的以设计上的高起点来确保网络建设和运行的高质量。企业财务信息化的主管部门应该根据各个业务领域的信息资源和对信息网络的实际需求确定出建设的根本目标、建设标准和技术规范,积极构建和完善以信息网络为主干和以数字档案信息系统为辅助的信息网络基本结构。

3. 建立健全会计各项法律法规

在实践中我们发现,少数企业财务管理人员会徇私舞弊、贪污、挪用公款和造假账等,这说明了我们的会计法规方面还不够完善,让人有机可乘,导致财务管理出现漏洞。企业财务管理必须是有法可依、依法执行的,因此,完善会计法律法规,建立健全会计各项法律法规就是主要手段之一。首先,国家在制定各项会计法规时,一定要认真考虑当事人的责任,并针对不同的错误、造成的不同程度的损失制定惩罚标准。其次,会计监督要加强,尤其是加强监督人员的法律意识,提高执法工作人员的职业道德意识,避免徇私舞弊、假公济私等问题的发生,真正做到依法办事。

4. 加大处罚力度,使企业财务管理具有有效性

其实我国现存的会计相关法律还有不足,但为了更好地实现执行力,必须完善会计法律法规,加大对企业内部的徇私舞弊、贪污、挪用公款和造假账、假公济私等不法行为的处罚力度。对于出现这些不良行为的会计人员,必须严格按照法律进行处理,不能让财务管理再流于形式,同时也能间接减少企业会计徇私舞弊、造假账以及假公济私等行为的发生,间接保证了企业财务管理工作的质量。

四、总结

综上所述,我国现有的财务管理工作还存在一些问题,而我们则要面对这些问题,在法律上加大处罚力度,减少和预防会计人员做出一些道德败坏的事情,从而做到确保企业财务管理的依法并且有效实行。从实践来看,只要我们有充分的认识,制定的措施得当,上上下下共同努力,就能加快我国企业财务管理信息化建设的进程,以最快的速度与国际接轨,逐渐走向国家化。

参考文献:

- [1]李昂.谈企业财务管理中存在的问题及对策[J].黑龙江电力,2010(06).
- [2]文逢博,裴更生,高蕾.中小企业财务管理存在的问题及对策[J].河北大学学报(哲学社会科学版),2010(04).
- [3]张采霞:论我国中小企业财务管理[J],非公经济,2007.
- [4]彭志武:加强中小企业财务管理的思考[J],合作技术开发,2006.

作者简介:吴凤梅(1972-),女,汉族,山西焦煤西山煤电万隆支护器材有限责任公司,研究方向:企业标准化管理。

(备注:以出刊内容为准)

[设为首页](#) | [加入收藏](#) | [关于本站](#) | [版权声明](#) | [诚聘英才](#) | [联系方式](#) | [友情链接](#) | [我要统计](#)

主管:中国人民银行昆明中心支行 版权所有:《时代金融》杂志社

网络实名:时代金融、时代金融杂志、时代金融杂志社、《时代金融》编辑部

社址:昆明市正义路69号

电子邮箱:ynsdj r@126.com 电话:010-57107535 0871-3212464

版权所有 未经许可不得复制或建立镜像

电信与信息服务业务经营许可证:京ICP备案中 组织机构代码:79718261-3